

10 éves a börtönlelkészi szolgálat Magyarországon Szakmai találkozó a Váci Fegyház és Börtönben

Ünnepélyes keretek között emlékeztek meg a hazai a börtönlelkészi szolgálat létrejöttének 10 éves évfordulójáról a Váci Fegyház és Börtönben 2010. május 5-én. A Börtönlelkészek Magyarországi Szervezete által megrendezett eseményen – a meghívásnak eleget téve – részt vett dr. Sólyom László, a Magyar Köztársaság elnöke, továbbá képviseltették magukat a magyarországi történelmi egyházak és missziós szervezetek vezetői, valamint jelen voltak a büntetés-végrehajtási intézetekben szolgálatot teljesítő börtönlelkészek is. A büntetés-végrehajtási szervezetet dr. Kókényesi Antal bv. altábornagy, a büntetés-végrehajtás országos parancsnoka képviselte.

A találkozó részvevőit **Roszík Gábor** evangélikus lelkész, a Börtönlelkészek Magyarországi Szervezetének elnöke köszöntötte. Elmondta, hogy a 2003-ban létrejött Szervezet kiemelt céljának tartja a magyarországi és a határainkon túli börtönlelkészek, illetve a börtönökben szolgáló lelkipásztorok szolgálatának, munkájának segítését, de feladatának tartja azt is, hogy a börtönben lévő fogvatartottaknak olyan lelki és szociális segítséget nyújtson, mely elősegíti a családjukhoz és a társadalomba való visszatérésüket. Ennek megfelelően a Börtönlelkészek Magyarországi Szervezete egyaránt képviseli a börtönlelkészek érdekeit, valamint a börtönben lévők jogait. Tevékenységét összhangban és lehetőség szerint együttműködve végzi más börtönmissziós szervezetekkel annak érdekében, hogy segítse a börtönben lévők és azok családi kapcsolatának megmaradását, különös figyelmet fordítva a gyermekekre. Részt vesz a fogvatartottak gyermekeinek karácsonyi megajándékozásának, nyári táboroztatásának megszervezésében az Angyalprogram segítségével. Roszík Gábor végül az aktuális törvényi szabályozásnak megfelelő, ám korrekcióra szoruló börtönlelkészi státusz rendezésének szükségességét is felvetette.

Ezt követően **dr. Kókényesi Antal** bv. altábornagy, országos parancsnok röviden bemutatta a büntetés-végrehajtás helyzetét, illetve a börtönlelkészi szolgálat tevékenységét. Kiemelte egyrészt a hazai börtönökben tapasztalható zsúfoltságot, a bv. intézetek 135%-os telítettségét, másrészt azokat a „Felelősen, felkészülten” program keretében – részben pályázati forrásokból – megvalósuló fejlesztéseket (az informatikai rendszer, illetve a járműpark korszerűsítése, új képzési rendszer bevezetése stb.), amelyek a büntetés-végrehajtási szervezet tevékenységének megújítását szolgálják. Hangsúlyozta, hogy ugyan a rendszerváltást követően kezdetét vette a fogvatartottak lelki gondozása, a börtönlelkészi szolgálat csak 2000-ben alakult meg. Jelenleg 33 börtönlelkész végzi szolgálatát a büntetés-végrehajtási szervezetben. Dr. Kókényesi Antal végezetül megköszönte a börtönlelkészek munkáját, kifejtve, hogy a lelkészek szerepe, munkájuk jelentősége folyamatosan nő a fogvatartottak lelki gondozása, társadalmi reintegrációjuk elősegítése terén.

Juhász Tibor római katolikus börtönlelkész beszámolójában utalt arra, hogy a fogvatartottak lelki gondozása egyidős a kereszténységgel. Hazánkban 1949-ben tiltották be a lelkészek tevékenységét a börtönökben, ezért 2000-ben a börtönlelkészi szolgálat újjáalakulásáról beszélhetünk. Külön kiemelte a lelkészek szerepét az elítéltek krízishelyzeteinek, gyászának megoldásában, feloldozásában.

L. Molnár István református börtönlelkész beszámolójában arról beszélt, hogy a börtönlelkészek milyen módon segítik az elítélteteket abban, hogy visszanyerjék bizalmukat a szabadulásuk utáni újrakezdéshez, a társadalomba való visszailleszkedéshez. Elmondta, hogy református börtönlelkészek rendkívül fontosnak tartják a fogvatartottak kapcsolattartását, s kitért az ún. félélti ház megvalósításának tervére is.

Jánosa Attila evangélikus börtönlelkész hangsúlyozta, hogy az evangélikus börtönlelkészek munkáját az ökumenikus szemlélet, a befogadó nyitottság jellemzi. A börtönpasztorizáció hatékonyságáról beszélve elmondta, hogy a börtönlelkész munkájának eredményei sok esetben csak jóval később, az elítéltek szabadulását követően mutatkoznak meg.

Ezt követően Roszík Gábor felolvasta **Feldmájer Péter**, a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége elnökének a börtönlelkészi szolgálat létrejöttének jelentőségét méltató levelét.

Sólyom László köztársasági elnök beszédében a büntetés-végrehajtás helyzetére utalva kifejezte, hogy nemcsak a közbiztonság megerősítése, hanem az igazságszolgáltatási rendszer egészének fejlesztése fontos. A köztársasági elnök elmondta, hogy sok pozitív információval rendelkezik a büntetés-végrehajtás és a segítő szervezetek közötti együttműködésről, s arról, hogy milyen törekvések zajlanak a börtönökben az elítéltek reintegrációja érdekében. Kiemelte, hogy a szabadulásra felkészítés során a lelki szabadulás is fontos, amelyhez nélkülözhetetlen a börtönlelkészek munkája. Mint kifejtette: Jó érzéssel tölti el, hogy az egyházak rendszeres segítséget nyújtanak a büntetésüket töltők személyiségfejlesztéséhez, tanulásához, illetve részt vállalnak a családok összetartásában is. Végül kifejezte azt is, hogy a maga részéről mindent elkövet, hogy börtönlelkészek munkája az eddiginél nagyobb rangot kapjon.

Ezt követően Sólyom László a jelenlévő egyházi vezetők kíséretében felkereste a vallásukat gyakorló elítéltek ún. APAC-körletét.

A **Csuka Tamásné** református börtönlelkész irányításával egy éve működő körleten a belső életet a fogvatartottak öntevékenyen szervezik, alakítják. Ők felelősek a rendért, tisztaságért, a napirend betartásáért, a biztonsági elvárások teljesüléséért. Az itt elhelyezett elítéltek élvezik családjuk támogatását, ezért életrendjükben nagyobb gyakorisággal és kedvezőbb feltételekkel szerepelnek közös családi programok.

Sólyom László a körlet közösségi helyiségében találkozott a fogvatartottakkal, akik vallásos énekekkel, ketten pedig bizonyságátételekkel (hitre jutásuk, Krisztus-élményeik elbeszélésével) fogadták a magas rangú vendéget, majd saját készítésű ajándékukat, egy festményt adtak át részére.



A vendégek a továbbiakban - **Vatai Gyula** bv. ezredes, intézetparancsnok kalauzolásával - megtekintették az intézet neogótikus kápolnáját, valamint a börtönmúzeumként használt „Doberdó” részlegét.

D. F. I.